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У статті проаналізовано основні положення підписаних Україною 

міжнародно-правових документів у галузі реформування Збройних Сил. 
Висвітлено регуляторний потенціал положень, який стосується 
забезпечення законності й правопорядку в лавах української армії.   

Збройні Сили України, законність, правопорядок, міжнародні 
документи, Європейський Союз, інтеграція.   
 

Підписання  нашою країною у Люксембурзі 14 червня 1994 р. Угоди 
про партнерство і співробітництво між ЄС та Україною, яка набула 
чинності 1 березня 1998 р., офіційно проголосило прагнення нашої 
держави стати повноцінним учасником інтеграційних процесів народів 
Європи [2]. Зазначена вище угода стала базовим міжнародним 
документом, який визначає правовий механізм двостороннього 
співробітництва між Україною та Об’єднаною Європою [6, с. 17]. 
Очевидним у цьому контексті є те, що Україні слід провести значну роботу 
щодо реформуванню багатьох державних структур з метою приведення 
показників ефективності їх діяльності до загальновизнаних європейських 
норм. Збройні Сили України не є винятком.    

Зазначимо, що реформування системи Збройних Сил є складним і 
тривалим процесом, який включає в себе комплекс взаємопов’язаних 
організаційно-господарських, технічних, правових, соціально-економічних 
та інших заходів. Складність комплексу проблем, які слід вирішувати, 
полягає у їх надзвичайній багатоплановості. Передусім, це переплетіння 
внутрішніх та зовнішніх факторів, економічних і соціальних проблем, 
технологічних та людських чинників, відсутність перспективного 
законодавчого «коридору» для створення надійного воєнного й 
безпекового середовища в Україні, яке повністю відповідало б викликам 
ХХІ ст., національним інтересам України, її міжнародним домовленостям і 
міжнародним зусиллям в ім’я безпечного майбутнього. Враховуючи те, що 
процес реформування української армії триває протягом усього періоду 
державної незалежності, слід зазначити, що значна кількість перетворень 
була обумовлена Європейськими політичними прагненнями України.        

Забезпечення законності й правопорядку у лавах армії в цілому є 
загальною запорукою ефективності перетворень у секторі функціонування 
Збройних Сил України. Це положення повною мірою відповідає 
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зобов’язанням, які взяла Україна перед ЄС в частині внутрішніх 
перетворень Сектора безпеки і оборони. У цьому контексті доцільно 
зазначити, що спеціалізованого нормативного документу, який має 
значення міждержавного договору і відповідний предмет правового 
регулювання, який стосується безпосередньо перетворень у сегменті 
законності і правопорядку у Збройних Силах, Україна з Європейським 
Союзом не підписувала. Проте на сьогодні сформована певна 
міжнародно-правова основа для забезпечення законності і правопорядку 
у Збройних Силах України. Тому метою статті є висвітлення базових 
положень міжнародно-правових актів, зміст яких безпосередньо чи 
опосередковано спрямований на регулювання питань законності і 
правопорядку. 

Загальним нормативним документом міжнародно-правового змісту, 
на основі якого здійснюється реформування Збройних Сил України, стала 
вже вище зазначена Угода про партнерство і співробітництво між ЄС та 
Україною [2]. У ст. 6  визначено, що запорукою зміцнення зв’язків між 
сторонами угоди є досягнення на основі тісного регулярного політичного 
діалогу ефективного співробітництва у питаннях, що стосуються 
зміцнення стабільності і безпеки в Європі, додержання принципів 
демократії та сприяння правам людини. Ця обставина зумовлює 
необхідність поступової реалізації цілої низки реформ у багатьох сферах 
державного управління з метою оптимізації організаційно-штатної 
структури владних систем, підвищення ефективності функціонування всіх 
її ланок з метою приведення відповідних показників до 
загальноприйнятого європейського рівня. Збройні Сили України, як 
найбільш мілітаризована система адміністративного управління в 
державі, також безпосередньо підлягають змінам і удосконаленню.       

Військове співробітництво між Україною та ЄС здійснюється 
відповідно до пріоритетів, визначених особливим документом – 
«Порядком денним асоціації Україна – ЄС» [1] у частині, що стосується 
Міністерства оборони України, а також Робочого плану співробітництва 
Збройних Сил України та Секретаріату Ради ЄС (у сфері Спільної 
політики безпеки та оборони). Зокрема, розділ 2.3 документа має назву 
«Зовнішня політика і політика безпеки». У ньому зазначені базові засади 
співробітництва України і ЄС у сфері зовнішньої політики та політики 
безпеки, нерозповсюдження зброї та роззброєння, запобігання 
конфліктам і врегулювання кризових ситуацій. Зокрема це:  

– посилення конвергенції з регіональних та міжнародних питань, 
запобігання конфліктам та врегулювання кризових ситуацій;  

– співробітництво щодо покращення ефективності багатосторонніх 
установ та конвенцій з метою посилення глобального управління, 
координації у боротьбі із загрозами безпеці та зосередженні зусиль на 
питаннях, пов’язаних із розвитком; 

– інтенсифікація консультацій та координації через наявні 
дипломатичні і військові канали з метою зосередження зусиль на 
міжнародних питаннях загального значення, включаючи передусім 
виклики загальноприйнятим принципам міжнародного миру та безпеки, які 
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встановлено Хартією ООН, Гельсінським заключним актом ОБСЄ та 
іншими відповідними багатосторонніми документами, а також з огляду на 
практику України щодо приєднання до заяв і спільних позицій ЄС у сфері 
СЗБП; 

– продовження діалогу щодо імплементації Європейської стратегії 
безпеки; 

– пожвавлення консультацій між Україною та ЄС щодо 
врегулювання кризових ситуацій; 

– продовження практики спільного визначення можливостей для 
України щодо участі у майбутніх операціях ЄПБО, використовуючи 
позитивний досвід участі України в операціях ЄС на Балканах, а також з 
огляду на поточні дискусії стосовно можливої участі України у військово-
морській операції ЄС «Аталанта»2;  

– поглиблення співробітництва між Україною та ЄС в операціях із 
врегулювання криз під проводом ЄС, включаючи постійну участь України 
у відповідних навчаннях щодо врегулювання криз та навчальних заходах, 
пов’язаних з ЄПБО; 

– збільшення взаємосумісності між українськими миротворчими 
підрозділами та військовими силами ЄС шляхом використання досвіду, 
здобутого у відповідних операціях із врегулювання криз ЄС, у яких брала 
участь Україна. Наша країна висловила заінтересрваність вивчити на 
двосторонньому рівні можливість залучення підрозділів Збройних Сил 
України до формування багатонаціональних бойових тактичних груп ЄС; 

– України та ЄС посилення спільних зусиль у рамках військового 
співробітництва з метою дієвого врегулювання Придністровського 
конфлікту у Республіці Молдова;  

– України та ЄС продовження співробітництва з Республікою 
Молдова з прикордонних питань;  

– визначення подальших конкретних шляхів досягнення 
конвергенції у сфері зовнішньої політики та політики безпеки; 

– вжиття заходів з метою стимулювання військового й 
технологічного співробітництва між Україною та ЄС; 

– заохочення та сприяння безпосередньому співробітництву щодо 
конкретних заходів, спільно визначених сторонами, між відповідними 
установами України та агентствами СЗБП/ЄПБО і такими органами, як 
Європейське оборонне агентство, Інститут ЄС досліджень безпеки, 
Супутниковий центр ЄС та Європейський безпековий та оборонний 
коледж.  

Також важливим кроком на шляху військово-політичної інтеграції 
України до ЄС є налагодження тісного співробітництва щодо протидії 

                                                 
2 «Аталанта» - перша довгострокова військово-морська операція Європейського 
Союзу в Аденському заливі, яка має на меті захист судів Всесвітньої 
продовольчої програми, що поставляють продовольчі товари у Сомалі. 
Операція «Аталанта» розпочалася 13 грудня 2009 р. і розрахована на три роки. 
Всього в операції задіяно дванадцять бойових кораблів. Україна також 
приєдналася до проведення операції в 2010 р. (авт. – С.П.).       
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спільним загрозам безпеці, включаючи боротьбу з тероризмом, 
нерозповсюдженням зброї масового знищення та незаконного експорту 
зброї. На реалізацію цього пріоритету Україна і ЄС спільними зусиллями 
зобов’язуються:  

– продовжувати співробітництво у сфері нерозповсюдження зброї 
масового знищення, включаючи аспекти, пов’язані з приєднанням та 
імплементацією на національному рівні відповідних міжнародних 
інструментів, таких як КХЗ, КБТЗ та ДНЯЗ, та режимів експортного 
контролю;  

– удосконалювати систему національного експортного контролю, 
контролю експорту та транзиту товарів, пов’язаних із ЗМЗ, включаючи 
контроль за кінцевим використанням товарів та технологій подвійного 
використання ЗМЗ, відповідно до Регламенту ЄС щодо експортного 
контролю товарів подвійного використання, прийнятого у 2000 р. та 
відповідно до його оновленої версії, подальше співробітництво у 
розробленні національних переліків товарів подвійного використання, 
контроль над нематеріальними передачами технологій, посиленні 
системи експортного контролю, включаючи запобігання та санкції за 
порушення, та взаємодію з промисловістю; 

– продовжувати співробітництво щодо боротьби проти незаконної 
торгівлі ядерними матеріалами; 

– розвивати співробітництво з метою покращення стандартів 
біобезпеки та біозахисту в лабораторіях, інших приміщеннях та під час 
транспортування небезпечних біоагентів, зокрема відповідно до 
поточного діалогу щодо можливого співробітництва у сфері біобезпеки та 
біозахисту в Українській санепідеміологічній станції (АР Крим, м. 
Сімферополь); 

– співробітничати щодо посилення безпеки діяльності у космічному 
просторі, шляхом вироблення заходів міждержавної довіри;  

– розвивати співробітництво у сфері контролю за експортом 
військових технологій та обладнання, а також у спільній підтримці процесу 
щодо обговорення Угоди про торгівлю зброєю; 

– розвивати співробітництво у сфері боротьби з незаконною 
торгівлею легким озброєнням та стрілецькою зброєю і їх боєприпасами;  

– спільне протистояння загрозам безпеці, що можуть бути 
спричинені українськими запасами звичайних видів зброї та застарілих 
боєприпасів, включаючи легке озброєння і стрілецьку зброю та їх 
боєприпаси, а також протипіхотні міни, відповідно до положень Оттавської 
конвенції про заборону використання, накопичення, виробництва та 
передачі протипіхотних мін.  

Аналізуючи вище викладене можна зазначити, що військовий 
сегмент європейської інтеграції України був і залишається важливою 
частиною загального політичного співробітництва. Екстраполюючи це на 
площину адміністративно-правового забезпечення законності й 
правопорядку в лавах армії, слід вказати, що запровадження 
європейських стандартів армійської дисципліни і законності можливе 
лише за умови комплексного співробітництва представників Збройних 



285 

 

Сил України і ЄС. На наш погляд, сприяти підвищенню рівня законності й 
правопорядку будуть три основні форми військового співробітництва 
України і ЄС в межах євроінтеграції:  

1) розширення формату військово-політичного діалогу між 
керівництвом Збройних Сил України та Військовим комітетом 
і Секретаріатом Ради ЄС;  

2) навчання українських офіцерів в освітніх закладах ЄС;  
3) підготовка до спільних військових навчань, а також 

багатонаціональних операцій з підтримання миру в рамках залучення 
Збройних Сил України до формування спільних бойових тактичних груп 
ЄС.  

Так, розширення формату військово-політичного діалогу між 
керівництвом Збройних Сил та Військовим комітетом і Секретаріатом ЄС 
передбачає проведення двосторонніх консультацій з питань військового 
супроводження зовнішньополітичного планування, які дають змогу 
координувати позиції України та ЄС з питань безпеки. Так, 13 червня 2005 
р. між Україною та ЄС було укладено Угоду про визначення загальної 
схеми участі України в операціях Європейського Союзу із врегулювання 
криз [4]. Цей документ передбачає загальні умови участі в операціях ЄС із 
врегулювання криз військовими засобами. Зокрема, визначається 
система підпорядкування відрядженого військового персоналу в місце 
призначення, фінансові аспекти перебування військових осіб у місії ЄС, 
питання розподілу компетенції між національними ланками військового 
управління персоналом і командуванням операції ЄС. У зазначеному 
контексті доцільно вказати, що  відповідно до Указу Президента України 
«Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» від 1 січня 2010 р. № 
2411-VI [3] єдиною підставою застосування Збройних Сил України у 
міжнародних операціях є загроза актів збройної агресії проти України, 
будь-яких інших збройних зазіхань на її територіальну цілісність і 
недоторканність державних кордонів, боротьби з міжнародним 
тероризмом та піратством або в інших випадках.   

Враховуючи складність виконання умов цієї угоди, починаючи з 
2005 р. були започатковані регулярні контакти між керівним складом 
Міністерства оборони України та військовими структурами ЄС. Основною 
темою для обговорення під час регулярних зустрічей начальника 
Генерального штабу – Головнокомандувача ЗС України з Головою 
Військового комітету ЄС та участі у засіданнях Військового комітету ЄС на 
рівні начальників генеральних штабів стали питання щодо можливих 
шляхів подальшої активізації воєнно-політичного діалогу, розширення 
співробітництва з військовими структурами ЄС, перспективного залучення 
сил та засобів Збройних Сил України до бойових тактичних груп ЄС, а 
також операцій під проводом Європейського Союзу з урегулювання криз в 
рамках Європейської політики безпеки та оборони.  

Дієвість напряму співробітництва, що підтверджується значною 
динамікою робочих зустрічей військового командування Збройних Сил 
України з колегам з ЄС. 16 листопада 2005 р. у Брюсселі було проведено 
першу зустріч начальника Генерального штабу – Головнокомандувача 
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Збройних Сил України з головою Військового комітету ЄС та Генеральним 
директором Військового штабу ЄС. У червні 2006 р. відбувся візит в 
Україну Генерального директора Військового штабу ЄС, а у жовтні 2007 р. 
– Голови Військового комітету ЄС, в ході яких відбулися зустрічі з 
керівництвом Міністерства оборони України та Генерального штабу 
Збройних Сил України. За результатами візитів та домовленостей, які 
були досягнуті в ході переговорів, українська сторона розробила 
пріоритетні напрями співробітництва Збройних Сил України та ЄС.  

У квітні 2012 р. відбулися робочі зустрічі начальника Генерального 
штабу – Головнокомандувача Збройних Сил України з Головою 
Військового комітету Європейського Союзу, у ході яких обговорено 
питання щодо пріоритетних напрямів співробітництва Збройних Сил 
України з Європейським Союзом, а саме: розвитку військово-політичного 
діалогу, залучення сил та засобів Збройних Сил України до операцій з 
врегулювання криз під проводом Європейського Союзу та бойових 
тактичних груп Європейського Союзу (м. Брюссель, Королівство Бельгія). 
Крім того, навесні 2012 р. Україна направила свого представника від 
Міністерства оборони для участі в Конференції з формування сил 
операції Європейського Союзу з протидії піратству «Аталанта» (м. 
Брюссель, Королівство Бельгія).   

Навчання українських офіцерів в освітніх закладах ЄС є важливою 
складовою підвищення кваліфікації управлінської ланки Збройних Сил 
України. Так,  організація семінарів, навчальних курсів та інших 
спеціальних форм професійних зустрічей має на меті обмін кращим 
практичним і науковим досвідом щодо впровадження сучасних підходів і 
методів управління військовими підрозділами і з’єднаннями з метою 
досягнення високоефективного рівня їх функціонування. В рамках 
означеного напряму співробітництва між представниками оборонних 
відомств України і Європолом проходять симпозіуми, робочі наради, 
конференції тощо. Для реалізації зазначеної форми співробітництва 
України і ЄС вітчизняним спеціалістам слід враховувати, що у 
Європейському Союзі головна увага при проведенні спільного навчання 
військових країн-членів ЄС зосереджується на вивченні трьох основних 
блоків питань:   

– проблемні аспекти управління військовими формуваннями 
Збройних Сил (передусім управління персоналом військових підрозділів 
різного функціонального призначення); 

– зміни, котрі відбуваються зі Збройними Силами в результаті 
апробації і впровадження нових технічних засобів при проведенні 
спеціальних військово-технічних операцій;   

– організація діяльності і управління бойових тактичних груп ЄС.  
Є підстави прогнозувати, що підготовка спеціалістів українського 

війська на базі спеціалізованих навчальних центрів і закладів ЄС буде 
фактором зміцнення їх кадрового потенціалу і передумовою підвищення 
якості удосконалення управління Збройними Силами України. 

Така форма співробітництва, як підготовка до спільних військових 
навчань, а також багатонаціональних операцій з підтримання миру в 
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рамках залучення ЗС України до формування спільних бойових тактичних 
груп (далі – БТГ) ЄС є найбільш важливою з точки зору набуття бойового і 
оперативного досвіду. Відповідно, залучення сил і засобів Збройних Сил 
України до реалізації Концепції бойових тактичних груп ЄС розглядається 
як перспективне та важливе військове завдання, яке має багатогранний 
ефект. Так, з політичної точки зору це є конкретним підтвердженням 
намірів нашої держави до спільних дій із врегулювання криз у рамках 
Європейської політики безпеки та оборони. Разом із тим у військовому 
вимірі це можливість отримання і впровадження у національну практику 
позитивного досвіду та знань для розвитку експедиційних спроможностей 
Збройних Сил України. Саме такі спроможності є надзвичайно важливими 
для виконання завдань у міжнародних миротворчих операціях та 
операціях з урегулювання кризових ситуацій [5]. Розвиток цих 
спроможностей розглядається як складова для забезпечення захисту 
території України власними силами. Виходячи із призначення бойових 
тактичних груп ЄС національні сили та засоби повинні бути готовими до 
виконання наступних завдань: 

– стабілізація, оновлення та реформа сектора безпеки; 
– недопущення конфліктів;  
– підтримка гуманітарних операцій; 
– операції з евакуації населення; 
– розділення ворогуючих сторін силою.     
Станом на кінець 2012 р. Україна накопичила певний досвід участі у 

роботі бойових тактичних груп як основи Європейських сил швидкого 
реагування. Починаючи з січня 2007 р. кожні півроку дві бойові тактичні 
групи перебувають у режимі постійної готовності до застосування, з 
метою забезпечення здатності ЄС оперативно реагувати та проводити 
експедиційні операції з урегулювання криз. Загальна відповідальність за 
формування та підготовку БТГ ЄС покладається на держави, які 
виділяють свої національні військові підрозділи для бойових груп. Країни-
учасниці добровільно заявляють про свою готовність виділити окремі 
сили та засоби під час проведення Конференції з координації діяльності 
бойових тактичних груп ЄС, яка відбувається кожні півроку у Брюсселі. 
Відповідальність за здійснення загального керівництва з планування та 
формування БТГ на змішаних інтернаціональних засадах бере на себе 
одна з країн-контрибуторів БТГ. 

Залучення окремих сил та засобів Збройних Сил України до участі 
у  багатонаціональних військових формуваннях високої готовності  
забезпечить проходження ними відповідних програм підготовки, оцінок та 
сертифікацій. Набутий таким чином досвід підготовки окремих підрозділів 
разом з результатами аналізу досвіду інших країн-контрибуторів можуть 
бути ефективно використані у процесі реалізації відповідних програм 
розвитку національних збройних сил. Практичне значення тимчасового 
перебування українського військового контингенту у складі міжнародних 
тактичних груп дає змогу на практиці апробувати іноземні форми і методи 
управлінської діяльності з підлеглими підрозділами військовослужбовців, 
в тому числі й щодо забезпечення законності та правопорядку. 
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Отже, станом на кінець 2012 р. Україна в площині 
загальнополітичних процесів євроінтеграції взяла на себе певні 
міжнародно-правові зобов’язання щодо реформування Сектора безпеки і 
оборони та проведення низки структурно-функціональних перетворень з 
системою Збройних Сил України. Здебільшого вони сформульовані в 
Угоди про партнерство і співробітництво між ЄС та Україною від 1994 р. та  
«Порядком денним асоціації Україна – ЄС» від 2009 року. Деякі 
положення вказаних міжнародно-правових документів стосуються 
аспектів забезпечення законності та правопорядку в Збройних Силах. Але 
разом із тим вони підлягають суттєвому доповненню та вдосконаленню. 
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Вооруженных Сил. Освещен регуляторный потенциал положений, который 
касающийся обеспечения законности и правопорядка в рядах украинской 
армии. 
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